

Precios de suscripción:

En Toledo.	Mes.....	0,40
	Trimestre	1,20
Fuera id..	Trimestre	1,50
	Año.....	5,50

Número suelto 10 céntos.

Pagos anticipados.

Heraldo Toledano

Precios de anuncios:

1. ^a plana, línea	0,25
2. ^a id.	id.	0,15
3. ^a id.	id.	0,10
4. ^a id.	convencionales.	

Núm. atrasado 25 céntos.

Pagos anticipados.

Para asuntos obreros: Núñez de Arce, 20.

SE PUBLICA LOS VIERNES

Redacción y Administración: Tendillas, 17

Conducta inaudita.

La majeza del Municipio.

No puede calificarse más benévolamente la intolerable contumacia de los señores concejales. ¿Es así como demuestran la sinrazón de nuestra campaña? ¿Así es como procuran evitar, no que se les moteje, sino que se les haga justicia dentro y fuera de Toledo? Menos que mediano es el concepto que por ahí se tiene de nuestro Municipio; pero cuando llegue á saberse con qué descaro confirma sus desatinos, crecerá la protesta contra su inaudita conducta, y no fuera extraño que se tradujese en fórmulas concretas, en solicitudes al Poder público, que nosotros, adversarios de toda centralización, suscribiríamos, sin embargo.

La moción de la Comisión de Arte, proponiendo el remedio de las enormidades de la Posada y el Arco de la Sangre, no debió ser ni discutida siquiera, después de las protestas, aun de extranjeros, que esas profanaciones nos han suscitado, y próximo el Centenario del Greco, durante cuyas fiestas no cesará el reproche de las gentes extrañas que recorran la ciudad. Pero fué de tal modo discutida; tal era la indiferencia, mejor aún, el desdén que se mostraba por esta cuestión de decoro, de dignidad, de honor; tanta la «guapeza» con que los ediles se liaban la manta á la cabeza, que los autores de la moción se consideraron obligados á retirarla. Dignamente, no podían proceder de otro modo.

No puede tolerarse por más tiempo semejante conducta. Esos señores deben dejarse la tozudez en su casa ó reservársela para cuando gobiernen á cazurros. Los cargos públicos son para servir al interés colectivo, no para satisfacer caprichos ó pasiones. No es lícito que, por culpa exclusiva de nuestro desaprensivo Concejo, sigamos los toledanos soportando la afrenta de esas y otras profanaciones, que tanto dañan nuestra dignidad. Porque á unos cuantos señores no les dé la gana reconocer y reparar sus yerros, no hemos los demás, toda la población, de sufrir las consecuencias de los mismos.

HERALDO TOLEDANO, después de denunciar á la opinión pública la majeza del Ayuntamiento, estudiará el medio de que esos revocos desaparezcan cuanto antes. Si es preciso recurrir á una suscripción entre artistas y escritores de Madrid y de Toledo, para costear los gastos, á ella se recurrirá.

Vaya nuestro aplauso á la Comisión de Arte, y particularmente á los Sres. San Román, Vidal y Pintado, que han hecho lo posible por evitarnos una de tantas vergüenzas, si quiera sus esfuerzos se hallan estrellado contra la insensatez de los demás.

UNA ACLARACIÓN

En la sección obrera que la Casa del Pueblo tiene á su cargo en la tercera plana de este mismo periódico, se alude á la Prensa en tonos despectivos, porque no ocuparon sus representantes en el acto del mitin del domingo el sitio que se les había destinado previamente, si bien la mayoría de los colegas dieron cuenta del acto con la sensatez, respeto y cordura que debe acompañar á todo el

que pone su pluma en el papel con destino al dominio público.

Nosotros no nos consideramos aludidos, por varias razones:

1.^a Porque no fuimos invitados al acto, toda vez que sólo se invitó á la Asociación de la Prensa, y á ella no pertenece este periódico.

2.^a Porque, calculando que los obreros emplearían el espacio de sus columnas esta semana en reseñar y ensalzar la labor de sus compañeros, que bien lo merecieron, nos consideramos relevados del deber de información sobre aquel asunto; y

3.^a Que el tiempo que faltamos en la escena de Rojas lo invertimos en algo tan útil, por lo menos, como en lo que aquéllos lo gastaron; en el mitin laboraban para librar de las garras de la guerra á sus hijos, á sus conciudadanos, á España; y nosotros les instruíamos con lecciones de cultura, de historia, de arte, de todo aquello, en fin, que consideramos necesario para hacer al hombre consciente y culto; de cuya excursión nos ocupamos por separado.

Queremos inculcarles debidamente la idea de hacerse ilustrados, para que si alguno gustara de escribir para el público algún día, al hacerlo, se dignificase, se honrase, se distingua como obrero consciente, como hombre culto.

Por estas razones no nos consideramos aludidos. Ellos, procuraban por las vidas de sus hijos, y nosotros, por sus inteligencias, que es el complemento de la vida.

Hotel Granullaque, Barrio Rey, 4.—Toledo.

JUICIOS AJENOS

El Sr. Vicenti.

—Esos señores del Municipio toledano—decía poco ha el ilustre director de El Liberal á un compañero nuestro, autorizándole para que publicase sus juicios—deben ser unos bergantes.

No se explica su proceder. Empresario del gran teatro de Toledo, se empeñan en ahuyentar á los espectadores.

Supongo que su conducta no obedecerá á cuestiones políticas, porque los intereses de la historia y el arte están muy sobre ellas. En otras capitales, como en Santiago, mi tierra, republicanos y carlistas, liberales y conservadores, todos, en fin, defienden con ahínco esos intereses.

Si en Toledo los abandonan, ¿de qué van á vivir?

También el Sr. Vicenti nos hablaba con censura, durante su último viaje á Toledo, del revoco del Mesón del Sevillano, que había visto horas antes.

El Sr. Cossío.

—No puede ser más simpática ni más necesaria—nos decía el domingo—la campaña de ustedes.

Perseveren en ella, porque en Toledo es preciso levantar el espíritu local, que apenas existe.

También indicó á otras personas la conveniencia de que, para las fiestas del Centenario, haya desaparecido el revoco de la Posada de la Sangre.

El Sr. Torralba Beri.

En el mitin obrero contra la guerra celebrado el domingo último en el Teatro de Rojas, al hacer el exordio de su discurso.—Al entrar en Toledo, he percibido el ambiente artístico, majestuoso, que

hasta de sus piedras brota, pero no he tardado mucho en verme ante el célebre Mesón del Sevillano y sufrir la mayor de las decepciones; aquel monumento de mundial renombre ha sido cuajado de insensatos brochazos, dejando su vetusto aspecto convertido en una vulgaridad profanadora que avergüenza, que denota la ignorancia más desaprensiva de quien lo ejecutara como de quien lo consintiera.

El Sr. Vegue.

El ilustre toledano D. Angel Vegue nos decía también el domingo:

—Adelante, porque indudablemente es mucho más patriota denunciar los daños al arte, que callarlos.

Por la educación artística.

EXCURSIÓN ESCOLAR

En la Peña del Rey Moro.

El domingo anterior se verificó la primera de las excursiones escolares organizadas por el HERALDO TOLEDANO con objeto de estudiar, ante los monumentos mismos, el arte toledano.

Dirigían la excursión D. Bernabé Fernández, maestro de instrucción primaria; D. Aurelio Cabrera, profesor de la Escuela de Artes y Oficios, y D. Javier Soravilla, redactor del HERALDO TOLEDANO.

Con sus respectivos discípulos estuvieron, hasta las dos de la tarde, en las inmediaciones de la Peña del Rey Moro, sitio el más primitivo de Toledo.

Durante el camino, no quedó detalle artístico, encontrado al paso, que no fuera estudiado y clasificado en su estilo y época correspondiente.

Ante los macizos enormes de rocas eruptivas, el Sr. Fernández explicó su formación y la importancia que tienen en la arquitectura de nuestro globo, igualmente que la formación de los terrenos de sedimentación, y así continuaron deteniéndose en cuanto ofrecía algún interés y se hacía objeto de la curiosidad de los discípulos.

La Peña del Rey Moro, en la cual existe una sepultura cavada en la misma, fué examinada con detenimiento.

Pudo observarse que está dividida en dos partes, y, por otras señales clarísimas, que fué desprendido de ella, y en su parte más alta, un gran trozo; pero en el que queda aún, se notan rozas á modo de escaleras, y, junto á éstas, una ranura ó reguero, que termina en una especie de cavidad en forma de vaso, precisamente á los pies de la sepultura.

De todo ello se dedujo que tal vez se trate de un dolmen y altar de sacrificio, todo en una pieza.

También fueron encontrados restos de muros ciclópeos, allí próximos, á guisa de parapetos escalonados en las empinadas vertientes del elevado risco.

Sobre todo esto dió extensas y claras explicaciones á los escolares el Sr. Cabrera.

Después, á vista de pájaro, contemplaron á Toledo, maravillosa concreción del trabajo del hombre, allí acumulado á fuerza de siglos.

Regresaron todos á la ciudad, satisfechísimos de haber empleado bien el tiempo.

Estas excursiones continuarán en sucesivos domingos.

En la próxima, el Sr. Fernández se propone inaugurar una serie de conferencias recreativas, como base de educación social, que permitan distinguir al hombre culto y moral, cuyas obras se traducen siempre en actos que le permitan vencer en la lucha por la existencia, sin que sea preciso descuidar á las malas artes, de que se valen los hombres que no están adornados de aquellas cualidades.

El toledanismo verbalista.

Una tontería de la "Asociación defensora,"

Por la poquedad de espíritu que arguyen y por los menudos estímulos á que obedecen, amargura producen ciertas cosas, que no pueden tener otra más decorosa explicación. Pero ¿es que una colectividad que se intitula defensora de los intereses toledanos puede protestar contra el empeño de que esos intereses sean respetados y queden garantidos? No es ello, en mediana lógica, posible; pero la irreflexión, de una parte, y las miserables pasiones, de otra, han hecho de modo que lo sea.

Tan poco ven estas gentes, que no reparan en que ellas mismas, con su insensata conducta, están robusteciendo la razón de nuestra campaña. El mayor signo del desdén que inspira aquí el arte, del poco respeto que se le tiene, de la escasa solicitud con que se le cuida, viénele ofreciendo esa Asociación, que nada absolutamente hace por evitar la vergüenza de que los chicos maltraten, ó molesten, ó guarden tan precaria cortesía á los turistas; el escándalo de que de los templos vayan desapareciendo las mejores obras artísticas, y el bochorno de que poco á poco se derribe ó se estropee lo que no es posible liquidar en dinero: hechos indiscutibles, que todo el mundo sabe, que á cada paso estamos viendo, y de los cuales haremos cualquier día que nos sobre espacio un concreto resumen que llenará varias columnas del periódico.

Nada digamos, porque nada puede

¡¡¡ disfrazarse por poco dinero!!!

No alquilar ningún disfraz sin antes ver los de la Casa Valero, Cuesta del Alcázar, núm. 5 (Peluquería).

Gran colección de bonitos Pierrots, forma elegante y buen corte, Clowns en varios colores, Mefistófeles, Bebés y trajes de Epoca, pasados diariamente por la Estufa de Desinfección para garantizar la higiene.

En la misma casa se dispone de buen local para vestirse y desnudarse sin que nadie de fuera les pueda ver, pudiendo dejar las ropas en su percha. Los pagos se harán al escoger el traje.

Mutualidad Obrera

Socorros en metálico, asistencia médico-farmacéutica y de comadrona; entierros.

Se admiten adhesiones en la Casa del Pueblo, Núñez de Arce, 20, Toledo.

de la Casa del Pueblo.

Justo Torres

ENCUADERNADOR
Libertad, 6, Toledo.
(Frente al Gobierno Civil)
Carpetas de todas clases y tamaños

Faustino Vega

Restaurant
Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.
Especialidad en asados, perdices y paellas.
Precios económicos.

Panaderías de RATIÉ Y C.^{IA}

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vienesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parisés, Moldes, etc., etc.

SERVICIO Á DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.
TOLEDO

¡¡TERCIANAS-CUARTANAS-CUOTIDIANAS!!

Se curan radicalmente con las "Píldoras del Obrero,, del Ldo. G. Santos.

Precio: 1,75 ptas. caja de 40 píldoras.

Se sirven muestras gratis á los señores médicos.

Farmacia del autor: LA MEJORADA (Toledo).

YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS

y todo lo concerniente á materiales del ramo de construcción.

SERVICIO A DOMICILIO
GÉNEROS INMEJORABLES

JUAN DE CASTRO Y MESIA

Instituto, 3, teléfono 2

TOLEDO

Sastrería de militar y paisano

Mariano Rosell y C.^{NIA}

(Antiguo cortador de J. Arcañ)

Inmenso surtido en gabanes y trajes para la presente estación á precios económicos.

Comercio, Cuatro Calles y Cordoneras, 2

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11

TOLEDO

Hotel Imperial

7, Cuesta del Alcázar, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

"La Preparatoria Militar,,

Carreras Militares.

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Calle de la Granada, núm. 9, TOLEDO

Red Telefónica de Toledo

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en las pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas mensuales, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna, como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: Conferencias interurbanas y telegramas, sin contar los servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual en sus asuntos ó negocios; creemos no debe juzgarse como gasto superfluo, comparado con la comodidad y ventajas del servicio. ¿Quién por tan modestísima cuota y tanta facilidad va á exponerse molestar ó utilizar un servicio al cual no se halla suscrito?

Tienda de Calzado de A. Garijo.

ZOCODOVER, 10

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.—Alpargatas de todas clases.

(Junto á la Fotografía de LUCAS FRAILE)

Billares BRUNSWICK

Hombre de Palo, 4, TOLEDO

MESAS DE PRECISIÓN

Antigua Casa de "La Lechuguina,,

MAZAPÁN Y DULCES

Martín-Gamero, 11, Toledo.

SE SIRVEN VERMOUTHS

A. HUERTAS

Tejidos, paquetería, géneros de punto y calzado.

Calle Nueva, núms. 4 y 6.—TOLEDO

AYUSO

SUCURSAL:

TOLEDO, Trinidad, 4, teléfono 232.

Completo surtido en comestibles finos.

SECCIÓN OBRERA

A CARGO DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO

Dedicado á una parte de la Prensa local.

Tengo entendido que ha sido invitada por la Comisión nombrada por la Casa del Pueblo para la organización de un mitin con el fin de protestar de esa maldita guerra de Marruecos, que tanto daño está haciendo á los españoles en general y al proletariado en particular, con un oficio á la Asociación de dicha parte de la Prensa, y digo una parte, porque hay que excluir á la Prensa profesional y algunos otros periódicos que por sus condiciones políticas más ó menos reaccionarias no quieren tomar parte en estas clases de actos; pero esa otra que siempre se encuentra en todas partes, no se ha dignado contestar, aunque hubiera sido con la negativa: sin duda no nos creen dignos de contestación y sí de desprecio, y para dichos señores somos los obreros una insignificancia, pues la educación yo creo no esté reñida con lo demás, pero el colmo fué que, habiendo destinado un sitio preferido como siempre se hace en esa clase de actos, destinados á la Prensa, se encontrara desierto, aunque había alguno que otro periodista—si se puede llamar periodista—dentro del local; pero estaban escondidos donde sin duda no querían que los vieran.

¿Qué era eso miedo, por si estais al servicio de algún cacique de esos que suele haber sin entrañas y no conviniera os viera, ó desprecio que haceis á esta entidad, Casa del Pueblo, por ser la iniciadora de tan hermoso acto, que se celebraba en bien de la humanidad en general? Si es lo primero, me extraña mucho que muchos jóvenes, que son los que escriben en esos periódicos, que son los que deben de ir á la cabeza del progreso y del porvenir, y algunos de ellos son ricos, puedan tener miedo á nadie y no se llamen independientes, y si es lo segundo, pregunto yo: ¿No teneis hermanos, hijos ó alguno de vuestras familias que, aunque no sea más que por egoísmo, haya derramado vuestra propia sangre inútilmente en esos malditos campos del Rif, sintais en vuestros corazones algo de sentimiento, para que con valentía hubierais ido allí á protestar con toda la fuerza de vuestros pulmones?

Y lo peor del caso es que vosotros generalmente en todos vuestros periódicos abusais de la palabra patriotismo, y dispensarme que os diga que en estos momentos de angustia y deshonra de nuestra patria, quizás sin daros cuenta, os hallais declarado antipatriotas, á no ser que yo entienda el patriotismo de otra manera.

Y para terminar, debo deciros que para ser periodista hay que reunir condiciones.

1.º Ser ciudadano convencido y no dejarse sobornar por nadie, escribir con valentía y decir verdades y cosas útiles en favor de los pueblos, pues yo creo que esa es la misión del periodista. En una palabra, hacer justicia.

2.º No sacar los trapos sucios, por ejemplo, si riñen dos mujeres de los barrios extremos ó dos ó más trabajadores, que es donde os ensañais; pero

en cambio, riñen, se pegan, hieren con instrumentos cortantes dos señores en sitios céntricos, y por tener dichos señores la suerte de pertenecer á la alta sociedad, aunque sus condiciones sean más pésimas que las de las clases desheredadas, lo ocultais. Eso no. Hay que tener un poquito más de prójimo, señores periodistas.

Así, pues, y me meto en lo que no me importa, después de todo, que para que esta Prensa sea todo lo seria que debe ser, aunque son periódicos más bien noticieros, y que en la sección de noticias suelen dar algunas, que se ve claro que son más bien para halagar á algún amigo ó entidad más ó menos, como son: «Hemos tenido el gusto de saludar al secretario de Magán ó Burguillos», etc., ó si el predicador tal ó el fraile cual ha perorado bien.

Y por pasar al teatro de balde y á todos los espectáculos es también; y á veces servir de comparsas para halagar á las empresas, y por eso me parece poco serio el jugar con dos barajas, porque la misión del verdadero periodista es otra: la lucha constante.

¡Qué lástima que no tenga esta Casa del Pueblo un diario propio, para que algunas veces poderos dar con la badila en los nudillos, para hacer cumplir con vuestra obligación!

GREGORIO PRUDENCIANO.

Obrero de la Casa del Pueblo.

Toledo, 17 de Febrero de 1914.

Sociedad del Hierro y demás Metales.

Amnistía.

Esta Sociedad, atendiendo á la invitación que se hizo anteriormente en estas columnas por el presidente de la Sociedad de Profesiones y oficios varios, en junta general, ha acordado abrir una amnistía condicional por dos meses, á partir del día 22 del corriente.

Lo que se hace público para el general conocimiento de los trabajadores.

Nueva Junta Directiva.

Ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: Policarpo Borbón.

Vicepresidente: Facundo López.

Secretario 1.º: Pedro Ortega.

Secretario 2.º: Valentín Peinado.

Contador 1.º: Juan Villacañas.

Contador 2.º: Vicente Fuentes.

Tesorero: Juan Martín.

Vocal 1.º: Ignacio Crespo.

Vocal 2.º: Andrés Puig.

Revisores de cuentas: Santiago Manzanares, Manuel Rivas, Dionisio Yébenes y Félix Hernández.

Delegado suplente para el Consejo de Administración: Policarpo Borbón.

MUNICIPALERÍAS

El Eco Toledano, queriendo recoger la opinión de los nuevos concejales sobre su programa en interés de los bienes comunales, la obtuvo y publicó con sus correspondientes firmas.

Hecho un conjunto la labor que los ediles novatos han de realizar en nuestro Ayuntamiento, nadie podrá dudar que éste significa la aspiración del pueblo toledano. Todos, absoluta-

mente todos los que nos interesamos por que nuestros concejales cambien radicalmente de táctica, nos felicitamos por el acierto del cuerpo electoral, que, anteponiendo su voluntad soberana á los amaños del caciquismo, supo elegir ciudadanos capaces de llevar á cabo la obra redentora.

Confíen noblemente que soy uno de los ilusionistas hasta el extremo que, salvo equivocación, transcurrido un año de labor de estos señores, será difícil distinguir Jauja de la imperial ciudad.

Según mis cálculos, fiando en la buena voluntad y propósitos de nuestros representantes en el Municipio y para la fecha antes citada, los muchos niños que en la actualidad carecen de escuelas donde educarse ó instruirse, las tendrán con exceso, hasta el extremo que habrá necesidad de cerrar algunos de éstos por falta de asistencia.

Los obreros serán solicitados con tarjeta, porque el excesivo trabajo que habrá en esa época hará imposible que éstos se encuentren fácilmente; los artículos de primera necesidad, debido á la gran competencia que por razón natural ha de establecerse con motivo de la fiscalización y celo que el Municipio ejercerá sobre los comerciantes poco escrupulosos, serán adquiridos á mitad de su valor. Tendremos la satisfacción de ver en la cárcel á varios industriales que en la actualidad se dedican á expender géneros podridos ó adulterados.

Es muy posible que, al contrario de lo que hoy ocurre, al hacer cualquier compra, teniendo en cuenta la presión que sobre el vendedor se ejecutará, ocurra á éstos lo que á San Brune.

Y por último, y esto es lo que más nos interesa, tendremos agua en abundancia, nuestras calles en nada tendrán que envidiar á las de Venecia; ya parece que estoy viendo á los pescadores de caña ejercitando ese sport en la Calle del Barco. ¡Desgraciado del Toledo que no sepa nadar! En fin, será el acabóse; pero.... y esto es lo peor. Para que esto sea una realidad es necesario que no se repita el caso de las sesiones que lleva celebradas el nuevo Ayuntamiento; por ese camino no vamos á donde queremos; en la última, por ejemplo, en vez de dedicarla á esta obra de regeneración, parecía que asistíamos á un rosario de difuntos. Hay que espabilarse, señores concejales, ante todo, para no defraudar mis esperanzas y no quedar en ridículo ante esta ilusión que brindo á los toledanos.

G. MORENO.

Á PROPÓSITO

Leo en el HERALDO TOLEDANO del día 13 del corriente una noticia de la cual yo me congratulo y me refiero á la buena marcha y administración de La Sin Rival, Sociedad anónima cuyos beneficios nos dan á conocer, y nosotros debemos sentirlo, porque, en realidad, nosotros somos quien se los damos á esos señores para su bolsillo particular.

Respecto á esto, yo me atrevo á dar á conocer algunos datos que os puedan servir de base para tal ganancia, respecto á las horas que trabajan y la forma

de trabajar los operarios de dicha fábrica.

Sé, positivamente, tienen uno llamado cuadrero que no tiene jornada señalada; tienen cuatro carros en verano para servir su clientela, cuyos carros la hora de salir es la siguiente: las dos de la madrugada, las tres, y así sucesivamente; además tiene que cuidar el ganado de los dos carros que reparten en la capital; fíjense lo que descansará, terminada esta faena, yo le he visto hacer trabajos de día, como son bajar á la estación, ó á otras tantas obligaciones; para esto lo que nos falta es analizar si tiene ó no convenio hecho con sus patronos, ó si se lo habrán ido proporcionando poco á poco, y él, por ser fiel, lo hace quebrantando su cuerpo, después de dormir en un camastro; del personal que dispone para la fabricación de las bebidas sé que tienen un reglamento del Instituto de Reformas Sociales, el cual les dice que el máximo de horas de trabajo son diez; además tienen unas bases firmadas por los patronos y él que hace de encargado de la fábrica, cuyas bases dicen: trabajando más de las diez horas, se lo abonarán de la forma siguiente: cada ocho horas se les abonará un jornal, lo cual creo no es así; únicamente, tengo entendido, les dan una gratificación por el Corpus y feria, trabajando diariamente más de la jornada, á excepción en el verano, que trabajan hasta las diez y las once de la noche; los sueldos que disfrutaban oscilan entre dos pesetas cincuenta céntimos y tres pesetas veinticinco céntimos, y digo yo, díganme si en estas condiciones de trabajo, no puede progresar la Sociedad La Sin Rival; conste que esto lo hago sin haber tenido ninguna entrevista con ningún obrero de dicha fábrica: únicamente tengo detalles.

El romance del obrero.

Por el camino adelante
va de jornada el obrero;
se fué en busca de trabajo
porque no lo hay en su pueblo.
Deja mujer, cuatro hijos,
todos ellos muy pequeños;
mas los deja en la miseria,
que es la herencia del obrero.

No es que vaya uno á quejarse
mientras haya unos garbelos,
un burgués que el sudor chupe
y un pelma como el casero.

Que en cuanto que se le debe
dos meses ó dos y medio,
amenaza con echarnos
los chismes al basurero.

No temais las amenazas,
me decía un día mi abuelo
yo tuve un amo burgués
muy cerquita de este pueblo,
que cuando venía el verano
nos pagaba unos refrescos.

Lo que hace falta es que haya
trabajo para el obrero
que en no faltando el trabajo
se remedia algo el puchero
no nos tenga que ocurrir
lo que á ese infeliz obrero
que abandona á su mujer
y á sus cuatro pequeñuelos.

Por el camino adelante
viene triste y macilento,
se fué en busca de trabajo
porque no lo hubo en su pueblo;
le sobre coga una noche
de estas frías de Febrero,
en el portal de una Iglesia
ó en la ermita de un santero;

á la mañana siguiente
circuló por aquel pueblo,
que había parecido un cadáver
á la misma puerta del templo,
sin duda, aquel infeliz,
fué á implorar al Dios del cielo,
le sobrecogió la muerte
pensando en sus pequeñuelos.

ANTONIO ZAMORA.

Toledo 9-II-1914.

Gutenberg, Imp. Moderna de A. Garijo

decirse, de lo que esa Asociación ha trabajado por organizar Exposiciones, por crear museos, por practicar excavaciones, por reconstruir monumentos perdidos, por hacer ambiente en interés de la historia y el arte, que aquí, en su más espléndido santuario, se toman algo más que á chirigota: intensa labor, en Toledo virgen, en otras partes tan bien entendida y con tan gran tesón realizada, que enriquecería al vecindario.

Nada en pro de todo esto ha efectuado, sin duda, porque no afecta á los intereses toledanos; pero, en cambio, pretende salir al paso de quienes, como nosotros, enderezamos por ahí nuestras energías. ¡Vano y prematuro intento, porque estamos en los prolegómenos de la campaña!

Y nada más, aunque todavía queda muchísima tela cortada, porque para criticar una tontería, sin eficacia alguna, ha sido bastante.

¡Pobre ciudad, cuyos mayores intereses están en manos tales!

Sobre el cunerismo en Quintanar de la Orden.

Por fin habeis puesto término á vuestro silencio, y ya escucho vuestra justa protesta contra el cunerismo. No era posible que un distrito como Quintanar de la Orden permaneciese callado y aguantase con paciencia la imposición de un candidato oficial, que en esa región, nada se ha perdido.

No acertaba á comprender, como vosotros, que os arrebatan un derecho, y os quieren quitar la legítima representación en Cortes, dignamente llevada al Congreso por vuestro paisano D. Pablo Ramos; seguís sin hablar y no protestábais con todas las fuerzas de vuestros pulmones, hasta hacer llegar vuestra justa demanda á las esferas más altas; allí, donde los encargados de dirigir este desaguisado político, pudieran escuchar vuestra legítima pretensión, que no puede ser otra que la de defender á vuestro candidato, mejor aún, á vuestro cariñoso hermano, Sr. Ramos.

Hoy llega á esta Redacción un número del *Eco del Gigüela*, y en él veo, con inmenso placer, vuestra actitud, vuestro deseo, y vuestro pensamiento. Teneis razón; Ramos no puede ser otra cosa que la resultante de un distrito que piensa, que trabaja y que no quiere la imposición de hombres, que, atribuyéndose un falso derecho, disponen de vosotros como cosa propia. Al sentarse Pablo Ramos en el Congreso, no lo hace solo: es el distrito de Quintanar quien se sienta; mientras que cualquier otro que lo hiciera no sería sino un meteoro político de un orden muy inferior, cuya luz se apagaría enseguida.

En lo que no estoy conforme con el *El Eco del Gigüela* es en la clasificación de *político liberal ramista*. Ramos en ese distrito no puede ser otra cosa que un candidato regional, para que en torno suyo se agrupen todos sus paisanos conservadores, liberales y republicanos, todos sin excepción ni matiz político, porque de esta forma contribuireis al fin práctico, á la obra común, al bienestar de esos pueblos huérfanos de influencia política, tan necesaria hoy para conseguir el mejoramiento en todos los órdenes de una región. ¿No os enseña nada la práctica de la vida ni esos ejemplos que con frecuencia veis? ¿No encontrarais diferencia en el estado cultural de los pueblos de esas regiones tan privilegiadas por los hombres políticos, comparados con los vuestros? ¿No os dice nada el orgullo que ostentan esos pueblos, merced á las prebendas que obtienen de los altos Poderes? Pues todo ello es debido á su representante, á su diputado, que con una voluntad férrea y sin anonadarse ante la negativa, persiste en su petición hasta conseguir lo que solicitaban. ¿Y creéis puede hacer esto un hombre que no siente cariño, que no tiene afecciones y que sólo va á esa región á cumplir un mandato? No y mil veces no. Por eso, vosotros, con-

servadores, liberales y republicanos, ¿deseais el bienestar, y con él, el de vuestros pueblos, á los que debeis amar? Pues elevad, encumbrad á ese vuestro paisano Ramos, para que llegue á la cúspide y entonces obtendreis las ventajas de esos pueblos de que antes os he hablado; pero, por el contrario, sereis unos ingratos, despreciareis y arruinareis á vuestros pueblos, si en vez de ayudar y apoyar á vuestro paisano, á vuestro hermano, le dejais abandonar en las garras del enemigo. Lós que tal hicieran.... sólo el calificativo de apóstata merece y debe ser hasta excomulgado de su pueblo, por oponerse á la marcha triunfal del engrandecimiento de ese distrito.

Sólo alegría causa ver cómo otros distritos, de esta misma provincia, buscan su candidato heredero de mejores tiempos, para librarse de la tutela oficial, para romper la tiránica opresión de una política que nunca les favoreció, representada en un nombre que no quieren. Sus quejas han sido oídas y atendidas por quien debe subsanarlas, y encontrarán la recompensa que desean. Pero vosotros, faltos de iniciativas, que sólo reparais en nimiedades y no ahuyentais las causas que os empobrecen, sufrís con paciencia vuestra inanición y sólo esperais el mandato de alguien para obedecer y callar. Pero hora es ya de que despertéis de vuestro eterno letargo, y orillando pequeñas dificultades, olvidando ínfimos resquemores de otros tiempos, os agrupéis todos, conservadores, liberales y republicanos, en derredor del candidato regional D. Pablo Ramos, vuestro paisano y hermano, y formando un cuerpo cuya sola voluntad sea imposible vencer, les lleveis hasta los estrados del Congreso con el orgullo del que presenta á un hombre que sabe trabajar y que por su talento y condiciones excepcionales es digno de la representación del distrito de Quintanar de la Orden.

EL MIRANDERO.

La conferencia de Gossío.

Se verificó el domingo anterior en el Paraninfo del Instituto, al cual concurrió un numeroso y distinguido público, ávido de escuchar la palabra del ilustre profesor.

La conferencia del Sr. Gossío, sobre el tema «Vida y obra del Greco», fué, según desde luego se esperaba, brillantísima.

En el exordio fustigó duramente la exportación de obras de arte, en particular de cuadros del Greco.

El público aplaudió y elogió muchísimo la magnífica disertación del Sr. Gossío.

De elecciones.

Corral de Almaguer.

Ya ha empezado el movimiento político por estas tierras; y en verdad que ya era hora. Después de veinte años de completo abandono, los que aspiran á representarnos en Cortes, menudean sus visitas á este pueblo y nos ofrecen el oro y el moro, después que los llevemos á la Cámara popular. ¡Cómo cambian los tiempos! Antaño nunca vimos por acá á los candidatos, ¿para qué? sabíamos que por grado ó fuerza, tenían que votarlos, y ésto les bastaba. Ya lo defían ellos, ¿qué falta nos hace ver ni oír á nuestros electores, ni que éstos nos vean, ni oigan? ¡Qué sarcasmo! Parece mentira que así haya querido ó consentido vivir un pueblo de la importancia de este, durante cuatro lustros! Y.... claro, nos daban el nombre de nuestro representante, pocas horas antes de la elección, y como borregos teníamos que votarle, porque de otro modo era igual.

Pro ogaño ¡ah! ogaño somos los primogénitos, los niños mimados. Se han convencido que somos, si no los más y los mejores, por lo menos el alma del distrito; y todo son ofertas y promesas, deshaciéndose en atenciones; y si no, oído á la caja: De avanzada, nos han enviado los candidatos sus respectivos manifiestos; primero el del Sr. Ramos, nuestro paisano, ex diputado, esclarecido y trabajador muchacho; por cierto bien escrito

y con hechos probatorios de que sabe servir á sus electores y al distrito en general. Después, el del Sr. Jareño, recordándonos su labor como diputado provincial (como si nos hubiéramos olvidado; y si no, que hablen los de Quintanar, acerca de la subvención que tenía su hospital), y ha ién-íonos saber que viene apoyado por una de las más ilustres personalidades de estos contornos. Seguidamente, se nos anuncia el arribo de los respectivos jefes del partido liberal de los pueblos que integran el distrito, con objeto de fraternizar con los liberales de aquí y acordar y juramentarse votar todos, como un solo hombre, al candidato liberal, puesto que así lo pide el jefe del partido Sr. Conde de Romanones; arriba, que por causas políticas de un próximo pueblo, ha sido aplazado por unos días.

El día 8 llegó el Sr. Jareño completamente solo (.....?) y le visitaron todos los jefes y jefecillos conservadores; le ofrecieron y se ofrecieron mutuamente la luna.... aunque después, como promesas y palabras que son, se las lleve el viento.

Y lo mejor es que nadie puede asegurar el resultado; porque aquí no hemos votado los que tenemos de cincuenta años para abajo, y los demás ni se acuerdan ni saben qué es eso; y esto ha sucedido por la orfandad, en que hasta hoy han vivido los que se llaman liberales; pero desde hoy en adelante, constituido el Comité y dentro de él personas tan significadas y prestigiosas como los Sres. Barreda, Segovia, D. Miguel López y otros, y con la protección del Sr. Conde de Romanones, y en su representación, el candidato Sr. Ramos, la política de este pueblo variará, y el partido liberal se vigorizará, y podrá el distrito en general recordar aquellos tiempos de D. Venancio González. Hora es ya de que este pueblo salga de su ostracismo, pues si su indiferentismo y la apatía de los que pueden y son directores de la política liberal, se dejan ganar la elección, en la ocasión presente, siempre vivirá bajo las garras conservadoras, y toda acción ó intervención será inútil, porque su cobardía al ocultar sus ideales les tendrá postergados del mando para siempre.

Nadie dudará, como consecuencia de lo que llevo dicho, que los conservadores han sido y son los amos del Ayuntamiento y demás centros oficiales, desde *in illo tempore*. Esto que, como es natural, en manos hábiles hubiera dado por resultado, ser los dueños absolutos en esta población, en las de ellos, ha sido contraproducente; hoy se encuentran en situación deplorable; están desunidos y en continuos *dimes* y *diretes*, como familia mal avenida, habiendo perdido la fe; y la más espantosa frialdad se ha apoderado de ellos. Crepo por estas razones, no harán grandes esfuerzos el día de la lucha para llevar muchos votos al candidato que le dan; razón de más, para que con un poco de voluntad y sin grandes esfuerzos, saque una gran mayoría el candidato liberal Sr. Ramos.

Ya en otra ocasión, los liberales, merced al ejemplo y titánicos esfuerzos del gran político D. Miguel López, liberal de los de historia más acrislada de la provincia, habían conseguido hacer un hermoso bando, donde militaban toda la intelectualidad y elementos más cultos de este pueblo; pero por diferencias surgidas en su seno, hicieron quedase dividido el partido, pronto hoy á rehabilitarse, formando, como he dicho antes, su Comité; y así agrupados, podrán luchar con brío y entereza por nuestro querido paisano Ramos, y de este modo, ayudarle á conseguir el sitio que por derecho propio le pertenece y que tanto deseamos todos, por el bien general que nos proporcionará á los pueblos que forman este distrito de Quintanar de la Orden.

LORENZO MENÉNDEZ.

(Corresponsal.)

Corral de Almaguer, 20 de Febrero 1914.

La ropa sucia del Greco.

Del Greco, precisamente, no será; pero si indudablemente de los fieles guardadores de su casa. Así decía ayer, riendo á carcajadas, cierto ilustre forastero al ingresar en el jardín grecoriano, al ver tapizado el césped de niveos cenadales, vulgares ropas de cama y ropajes más ó menos interiores.

Y lo que decía aquel nuestro ilustre huesped:

—La ropa sucia debe ser lavada en casa.

¡Oh tempora! ¡Oh mores!

¡Oh tiempo de los moros!

Como traduciría algún conserje.

¿Sigue la expoliación?

Se nos asegura, por persona que consideramos con derecho á que se le crea, sin perjuicio de que después vengan las consabidas *rectificaciones*, que la Hermandad de Jesús Nazareno, de Santiago del Arrabal, gestiona la venta de una valiosísima túnica de la imagen, que data del siglo XVI.

Llamamos ta atención de los buenos toledanos, por si hubiese medio de evitar salga de Toledo un objeto más.

Noticias.

En el vecino pueblo de Ollas contrajo ayer matrimonio con la bella joven Jenara Rodríguez, nuestro querido amigo D. Adolfo Calatrava, industrial de esta ciudad.

De Toledo asistieron á la boda muchos amigos del novio, que fueron muy bien agasajados.

Damos nuestra más cariñosa enhorabuena á los contrayentes, deseándoles eternas felicidades.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de Hacienda, D. Liborio Martín Olivares, que ha sido destinado á la Administración de Propiedades de esta provincia.

No han de olvidar todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean todos los artríticos que su dolencia es debida á un exceso de ácido úrico, y que con la «Piperazina doctor Grau» conseguirán su curación completa.

La sociedad *Echegaray* celebrará en su salón grandes bailes de máscaras el lunes, jueves y domingo de la próxima semana.

El jueves habrá concurso de trajes, adjudicándose varios premios.

Los bailes del salón Garcilaso tendrán lugar en los días 22, 23 y 24, de nueve de la noche á cuatro de la madrugada.

Se encuentra en Murcia, á pasar unos días, el tenedor de libros de la Intervención de Hacienda, D. Luis Pérez Gutiérrez.

Ha dado á luz una robusta niña la señora de nuestro querido amigo el brigada de la Zona de esta capital, D. Enrique Fernández Roy.

Le serán impuestos á la neófito los nombres de María del Pilar Faustina.

Nuestra más afectuosa enhorabuena á sus padres.

El candidato liberal romanonista Sr. Ramos, se haya recorriendo el distrito de Quintanar de la Orden, donde por segunda vez aspira á representarlo. En todos los pueblos le reciben cariñosamente y aclaman como único diputado; pues además de ser hijo del distrito, no olvidan los favores recibidos en bien de aquella región en la anterior legislatura. En Villacañas ha sido aclamadísimo, verificándose una manifestación de simpatía en favor de su diputado.

El día 17 del actual, falleció el señor don Mariano Barba y Gutiérrez, quien gozaba en esta capital de muchas amistades y conocimientos, y que había desempeñado distintos cargos administrativos de importancia.

A su distinguida familia, y especialmente á sus hijos D. José y D. Mariano, enviamos nuestro sincero pésame.

La sociedad «Terpsicore» celebrará mañana sábado, en el teatro de Rojas, un baile de máscaras, desde las diez de la noche á las cinco de la madrugada.

Agradecemos infinito la invitación que para dicho baile nos ha remitido el presidente de la mencionada sociedad.

Agencia General de Negocios, matriculada

de
Luis Mateo y Moreno

Procurador de los Tribunales

Cordonerías, 16, Toledo.

Habilitado de Clases pasivas.

Subdirector para la provincia de Toledo de la Sociedad Anónima de Seguros «La Estrella», genuinamente española y domiciliada en Madrid.

Ramos de Incendios, Vida, Cosechas y Accidentes del Trabajo, con pólizas muy liberales.